

# 党建引领聚合力 精准服务暖民心

# 垡头街道：以高质量发展绘就基层治理新画卷

2025年,岱头街道继续秉持高质量党建引领高质量发展理念,紧扣“补短板、强基础、促发展、惠民生”核心要求,以政治引领为根本抓手,筑牢红色根基,以分类治理为精准路径,破解民生难题,以“岱宝向阳 共朝美好”品牌矩阵建设为特色牵引,拓宽服务维度;以效能提升为关键支撑,优化民生服务供给。在全方位推进基层党建与区域发展、基层治理、民生服务深度融合的过程中,一系列扎实举措落地生根,有效将治理效能转化为辖区居民看得见、摸得着的幸福感与获得感。岱头街道在听民声、解民忧、暖民心的实践中,让每一份美好生活的愿景照进了温暖的现实。

# 聚焦党建引领 筑牢基层治理根基

党建引领高质量发展。垡头街道始终以政治引领为根本,锚定“强基础、促发展”要求,通过筑牢基层党组织堡垒、激活共治效能等全方位举措,为区域高质量发展注入强劲动能。

为进一步筑牢基层党建堡垒,垡头街道山河湾谷创新区先导区党委成立,整合政、企、校、地等各方资源,打造“一站式”党建工作服务阵地,建立资源共享、问题共商、活动共办机制,以红色引擎驱动区域经济高质量发展。集中攻坚新兴领域“两个覆盖”,采取“网格员摸排+部门联动核实”方式,实现重点区域党组织覆盖率97%。推进基层党组织换届,成立党群服务中心党委,选优配强党组织班子成员,离退休干部党支部获评第二批市级“六好”离退休干部示范党支部,街道党群中心获评全市离退休干部党建工作现场教学点。坚持“讲政治、有担当、能干事、守底线”标准,积极搭建干部培养平台,深化“学习小组”、双合家园社区“融合为民”书记工作室等品

牌建设,地区广大干部凝聚力战斗力进一步增强。

垡头街道持续完善地区党建引领基层治理体系,扎实推进5个街道级党建共建项目,进一步推动五大专委会、53家成员单位开展跨区域合作、跨领域联动、跨行业共建。在酒店前台、物业大厅等新就业群体高频活动区域,高标准打造24处“垡头驿家”服务站点,构建“1234”服务体系,即开展“1张智慧网”,接入“友好朝阳”小程序,实现24个驿站“一键导航、就近寻家”;保障夏季清凉包、冬季温暖包2类暖心物资供应;推出小哥体检、子女研学服务、技能培训3项权益打卡;结合“四季”主题,开展“暖新”活动9场,累计服务新就业群体3000余人次。此外,垡头街道还积极探索新就业群体融入基层治理新路径,为城市精细化治理注入新活力。北京慢性病防治与健康教育研究会获评朝阳区新就业组织新质先锋,北角家园社区极兔快递小哥于桂发被评选为朝阳区新就业群体新质先锋。

区域发展注入强劲动力。为精准高效服务企业建立“一企一策”机制,累计走访20家“服务业”企业62次,深入生产一线了解发展情况。同时,用“吹哨报到”机制,高效响应并解决企业政策咨询、资源对接等各类诉求178项,以精准服务为企业发展保驾护航。



聚焦城市更新 绘就宜居生活画卷

施政策、精准发力，振兴发展为大局、民生服务提

同运营,施划车位392个,实现金蝉北路、垡头街等路段规范化管理的同时,在三区、二区等5个社区,推进院内居民自治停车管理,有效缓解老旧小区难、停车乱问题。加强科学谋划,落实三年防汛计划,拓宽道路、改造地下排水管线3600米,解决汛期积水问题,全面提升地区防汛能力,推动老区焕新宜居。翠城地区为经济适用房小区,同样具有基础设施薄弱等特点,其中电梯问题一直是辖区居民的高需求。在多部门共同努力下,街道有序分批次开展老旧电梯更换项目。坚持“实用与美化并重、便民安全同步”原则,改造提升翠城馨园340楼,打造集便民服务、安全于一体的便民新坐标“温馨巷”商业街,会单位协同发力,解决翠城艺园社区321楼居民19使用临时电历史遗留难题,彰显干部队伍过硬应急突击和基层治理能力,获居民高度认可。陆续启动焦化厂西一路、焦化厂二街及焦化东五路等道路建设工程,王化路道路基础已建成,安西路于2025年6月正式通车,惠及周边10个社区5万余居民。集中整治焦化厂地铁站交通秩序,提居民出行效率与安全感。聚焦人文环境与营商环境双提升,推进合美街“颜值”焕新,打造集烟火气与时尚感兼具的活力街区,为垡头商圈业态注入新活力。以北焦城市公园为载体,植入品牌形象“垡宝”,升级后的“垡宝公园”成为居民打卡拍照、休闲娱乐的新去处。



岱头街道坚持以品牌建设为牵引,将“岱宝向阳 共朝美好”的核心理念深度融入基层治理与为民服务的全过程,打造辨识度高、感召力强、生命力持久的多元化品牌矩阵。“商圈+社区”“线上+线下”融合为抓手,联动23个社区打造“一社一品”主题市集,在经济消费中融入文化体验和便民服务,有效激发地区消费活力。“安全季”紧扣提升辖区居民的安全意识与幸

围绕文化体育、经济发展、平安建设打造“垡宝四季”品牌,全年全域开展“垡宝健身季”“垡宝演出季”“垡宝消费季”“垡宝安全季”四大主题系列活动,以多项活动为载体,构建覆盖广泛的服务居民体系。“演出季”搭建百姓舞台,依托“金孔雀”舞蹈大赛、“垡头好声音”“垡头笑剧场”等20余场文化活动,挖掘培育地区文艺能人,提升地区文化软实力,线上线下活动惠民10余万人。“健身季”组织社会单位与居民代表参与朝阳区运动会、“山河湾谷杯”网球赛、乒乓球赛、篮球赛等活动30余场,点燃全民健身热情,助力朝阳区创建“国家全民健身运动健身模范区”。“消费季”立足培育具有垡头特色的社区消费新场景,以“科技+智慧”双轮驱动,创新打造“垡宝治家”社区服务品牌,通过线上平台发布居民需求,线下组织商家提供服务,吸引居民线上下单,线下享受服务,提升居民生活品质。

具有堡垒特色的社区消费新场景,以双轮驱动,创新打造“堡垒治家”社区 2025年法治政府建设示范项目。

聚焦民生福祉 厚植幸福宜居底色

堡头街道始终秉承以人民为中心的发展思想，锚定“七有五性”目标，将民生温度融入发展质感，持续精准发力、用心用情服务，全力书写“新堡头、新生活”的幸福答卷，不断提升地区居民的获得感、幸福感、安全感。

破10万+。创新“宣讲+”形式，依托新时代文明实践所、站，统筹地区社会单位资源开展宣讲，堡头65周年奋斗历程原创情景剧《征程》获区领导认可，进一步凝聚起勇毅前行的强大精神力量。立足“邻里共治、幸福共享”理念，引导居民志愿者、党员、社会单位多方参与

助餐点，构建形成“1357”为老服务网络布局。养老助餐项目创新构建“助餐点+送餐入户+健康管理”助餐模式，为老年人提供标准化助餐服务，深受好评。街道积极链接资源，全年开展公益敬老助老等活动30余场，依托养老服务网络服务近4万人次，有效拓展为老

以“岱宝向阳 共朝美好”宣传品牌为抓手,岱头街道精准聚焦群众关切,深化“1+23+N”全媒体传播格局,以“岱头好声音”展示岱头“新生活”“新未来”。

岱头街道完成43个楼门文化提升与特色打造,建设有温度、有认同感的“社区文化单元”。

岱头街道聚焦老年人多层次需求,街道新

服务覆盖面。此外,岱头街道还积极联动慈善资源,推行“物资帮扶+专业服务”综合救助模式,将精准服务送到有需要的居民心坎上,让救助有力度、更

增1家社区养老服务驿站、2处老年友善医院、2处老年友善医疗机构，有温度。



强化防范守护安全。街道综治中心作为区级示范单位,不断完善“1+23+107”三级联动体系,落实“三所两院两队一中心”合署办公、联动处置实战机制,联动司法、公安、网格员、居民骨干等多元力量,化解各类矛盾400余次。全力推进“降险除患”、电动车安全管理等专项行动,完成东里丁苯院、三区三号院消

筒子楼消防安全隐患整治,安装电动车集中充电车棚77个,新增加充电接口766个,免费检测2000余辆电动自行车,切实提升居民的安全感。扎实推进爱国卫生运动,构建“宣传+整治”常态化工作机制,依托“街道统筹、社区落实、单位协同、居民参与”四维联动防控体系,动员660余家社会单位、3500余人次,清理

清除存量”并行,攻坚违法建设,完成4000平方米拆违任务。

回望2025年,时光镌刻奋斗足迹,温情浸润垡头街巷。垡头街道以实干笃行书写了党建引领基层治理的满意答卷。接下来,街道将持续凝聚多元共治合力,深化民生服务内涵,以更坚实的举措、更暖心的服务,续写“新垡头、新未

清除存量”并行,攻坚违法建设,完成4000平方米拆违任务。

回望2025年,时光镌刻奋斗足迹,温情浸润垡头街巷。垡头街道以实干笃行书写了党建引领基层治理的满意答卷。接下来,街道将持续凝聚多元共治合力,深化民生服务内涵,以更坚实的举措、更暖心的服务,续写“新垡头、新未